
1a Questao [3 pontos]
Considere urn bloco com massa m posicionado conforme a FIGURA 1 na iminencia de escorregar.
a) [0,75 pontos] Descreva 0 diagrama do corpo livre e 0 triangulo de [oryas deste sistema.
b) [0,75 pontos] Considerando que 0 corpo esta na iminencia de escorregar e conhecendo as [oryas que
atuam sobre 0 bloco, determine a eguacao que relaciona 0 coeficiente de atrito estatico (~) com 0

angulo de inclinayao sobre 0 qual 0 bloeo eseorrega.
c) [1,5 ponto] Considere urn bloco de peso P em repouso sobre uma superficie horizontal e suponha que
uma [on;a horizontal F seja aplicada sobre 0 bloco como mostra a FIGURA 2. Fa~a urn esbo~o do
grafico da forc;a de atrito vs a forc;a aplicada (F) em termos do atrito cinetico e do atrito estatico~
discuta este gnifico.
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23 QuesHio [3 pontos]: Uma mola de constante K e comprimento natural Zo foi utilizada para verificar 0

principio de conservac;ao de energia. Em uma primeira etapa do experimento, com a mola suspensa
verticalmente, 0 comprimento z da mola e medido para diferentes pesos pendurados, resultando os valores
mostrados na tabela. Em uma segunda etapa, urn cubo de massa m=O,l kg, altura h = 0,09 m e fixado do
extremo da mola.

(a) [0,75 pontos]. Para a primeira etapa: Usando os dados da tabela, deterrninar a partir do gnifico 0

valor da constante K e 0 valor de Zo.

(b) [0,75 pontos] Para a segunda etapa: Determinar a energia mecanica total quando 0 cubo estiver em
repouso em uma posic;ao zl=3,0 m.
(c) [1,5 pontos] Ca1cule a velocidade do corpo quando este for solto a partir da condic;ao descrita nesta
mesma figura e Z2 for igual a 2,0 m.

Ajuda:
- Considere a posic;ao do centro de massa do cubo na situac;ao (b) e (c) como 0 referencial para rnedir a
energia potencial gravitacional.
- Considere g= 9,8 rn/s2

.

h=0.09m !

PeN) z(m)
0,06 0,4
0,12 0,5
0,18 0,6
0,24 0,7
0,30 0,8
0,36 0,9

a) do ~fUJ
k.::: OJ C, N /f"r\-
60 0,3 lY"\.

E~:::.'M~ h1 + J- kC~.d--~)'<
U 2

-2
~~ ~ 0, i 9\~ 0,045 -\- .10,"( '3 --Oy3)

[Ci:=- 2,3i)2

c.") \2:1.':: E 2.. LoMD Q JLY\-V- cr' 0..-

(J::)~\J 0-

':>
-f- .1 1< t 22-- ~ ) <:;.

<

Ot 33 1_
0°5\

26(

Philippe
Rectangle

Philippe
Rectangle



Questao 3 [4 Pontos]. Considere a sequencia de dados obtidos pela colisao frontal de dois carrinhos
com massas iguais (176 g):

Antes da colisao ~x (em) ~t (s) v (m/s)
Carro 1 10,5 0,16
Carro 2 ------------- ---------------- a

Apos a colisao
Carro (1 + 2) 21,0 0,64

a) [0,5 pontos] Calcule os valores de momento linear inicial e final e verifique se ocorreu conserva~ao do
momento.
b) [0,5 pontos] Obtenha 0 valor do impulso em cada uma das particulas.
c) [1,0 pontos] Verifique se ocorre conserva~ao de energia cinetica. Calcule 0 coeficiente de restituiyao.
Como voce dassifica este choque?
d) [2,0 ponto] Para urn observador situado no centro de massa do sistema, e possivel obter a velocidade
das particulas no referendal de "centro de massa". Calcule os valores dos itens a) e c) neste novo
referencial. 0 que voce pode conduIT destes resultados
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